Miejsce na identyfikacje szkoly

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
7Z OPERONEM
MATEMATYKA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 170 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

W

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1.-32.).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

. W zadaniach zamknietych (1.-23.) zaznacz poprawng odpowiedz.
. Wrozwiazaniach zadan otwartych (24.-32.) przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a biedne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.

. Obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow

mozliwych do uzyskania.
Mozesz korzystac z zestawu wzorOw matematycznych, cyrkla i linijki
oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
2012

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.

Kopiowanie w catosSci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez

Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

dyrektoréw szkol bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.

KOD
ZDAJACEGO



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 23. wybierz i zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Wartos¢ liczby a = 1634 jest rowna wartosci liczby:

5 14

4 7
A.23 B.23 C.23 D.23

Zadanie 2. (I pkt)
x*—1  dlaxe(—o0,—4)
Miejscem zerowym funkeji f okreslonej wzorem f(x)=1{5x+10 dlaxc(-4,2) jest:
x+4  dla xe(2,4x)
A.—-4 B.-2 C.-1 D.1

Zadanie 3. (I pkt)

Funkgja f, okreSlona wzorem f(x) = x* — 3x — 4, przyjmuje warto$ci ujemne jedynie w przedziale:

.| =00, B.(—00,—1)U(4, + o) C.(-1,4) D.(—4,1)

Zadanie 4. (I pkt)

Warto§¢ liczby 25'%2 jest rowna:

A.2 B.4 C.5 D.2’

Zadanie 5. (I pkt)

Dany jest cigg (an) o wyrazie ogolnym a, = —n* 416 dla n > 1. Liczba dodatnich wyrazow tego
ciggu jest rowna:

A.3 B.4 C.5 D.7

Zadanie 6. (I pkt)

Kwote 10000 zt wplacamy do banku na 4 lata. Kapitalizacja odsetek jest dokonywana w tym
banku co kwartal, a roczna stopa procentowa wynosi 3%. Po 4 latach kwot¢ na rachunku bg-
dzie mozna opisa¢ wzorem:

A.10000-(1,0075)"  B.10000-(1,03)’ C.10000-(1,03)°  D.10000-(1,0075)"

Zadanie 7. (I pkt)

Dane liczby: x = \/_3 ,y= \/_12 +1, z=3/5+2 tworzg rosnacy ciag arytmetyczny w ko-
lejnosci: 5-2 5-1
A.z,y,x B.y,x,z C.x,y,z D.z,x,y
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)




Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 8. (I pkt)

Suma 2n poczatkowych liczb naturalnych dodatnich parzystych jest rowna:

A.S,, =8n*+4n B.S,, =4n* +2n C.S,, =4n*+n D.S,, =2n* +2n

Zadanie 9. (I pkt)

W tréjkacie rownoramiennym wysokoS¢ jest dwa razy dtuzsza od podstawy. Wynika stad, ze
sinus kata przy podstawie wynosi:

A p. c. 17 p. L

17 5 17 17
Zadanie 10. (I pkt)
Dziedzing funkcji f, okre§lonej wzorem f(x) = xz—_i_54, jest zbidr:

x
A.R\{-4,4} B. R\{-4} C.R D. R\ {5}
Zadanie 11. (I pkt)
2

Liczba przeciwng do liczby a = 53 jest:

3 3 2 2
A.5? B. 52 C.5°3 D. 53

Zadanie 12. (I pkt)

Wzdr funkgeji, ktorej wykres powstaje przez przesuni¢cie wykresu funkcji f 010 jednostek w dot, to:

A y=f(x+10) B.y=f(x)+10 C.y=f(x—10) D.y=f(x)—10

Zadanie 13. (I pkt)

Rzucono szescienng kostka do gry. Prawdopodobienstwo, ze wyrzucona liczba oczek jest
liczbg pierwsza, wynosi:

Al B.2 c.2 p..
6 6 6 6

Zadanie 14. (I pkt)

Kat « jest ostry i tga = % Woéwczas cosa jest rowny:

A2 B.> c.2 D.22
12 13 13 13

Zadanie 15. (I pkt)

Wiclomian W = x* —2x* —4x + 8 po rozlozeniu na czynniki ma postaé wyrazenia:

A x*(x—2) B.x*(x—4) C. (x—|—2)<x—2)2 D. (x—2)(x—i—2)2
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)




Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Zadanie 16. (I pkt)
Zbioér (—oo, —-8)u <—4, + 00) jest rozwigzaniem nieréwnosci:

Ax—6]<2 B.|x—6|>2 C.]x+6|<2 D.|x+6|>2

Zadanie 17. (I pkt)
Funkcja f(x) =2x* —4x + 5 jest malejaca w przedziale:

A. (2,+oo> B. (—00,2) C. (—oo, 1) D. (1,—|-oo)

Zadanie 18. (I pkt)
Proste /i k sg prostopadlei/:2x -9y +6 =0, k:y=ax+b. Wowczas:

A.a:—g B.a:2 C,a:fg D.a:2
9 9 2 2
Zadanie 19. (I pkt)

Iloraz ciggu geometrycznego o wyrazie ogoélnym a, = 2-7" jest rOwny:

A.g=2 B.q=7 C.q=9 D.g=28

Zadanie 20. (I pkt)

Rownanie (x + 6)2 + y* = 4 opisuje okrag o Srodku w punkcie S i promieniu r. Wowczas:

A.S=(—6,0),r=4 B.S=(6,0), r=4  C.§=(6,0), r=2  D.S=(—6,0), r=2

Zadanie 21. (I pkt)

Dtugosc¢ promienia r okregu opisanego na kwadracie jest rowna 24/3. Dtugosc boku tego kwa-
dratu ma wartoSc:

A. 43 B.2./6 C.4/6 D.2.5

Zadanie 22. (I pkt)

W turnieju szachowym, rozgrywanym systemem kazdy z kazdym, bez rewanzu, miato bra¢ udziat
8 zawodnikow. Jeden z nich zrezygnowal. Liczba zaplanowanych rozgrywek zmniejszyta si¢ o:

A.l B.14 C.7 D.8

Zadanie 23. (I pkt)
Proste [ i k sa rownolegle oraz|0A|=6, | AB|=10, |OC|=48. Odcinek OD ma dlugosc¢:

A 12 B.18 C. 18 D. 144 C

5 5

0 A\ B\

[ k
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)




Matematyka. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadan o numerach od 24. do 32. nalezy zapisad
w wyznaczonych miejscach pod tres$cia zadania.

Zadanie 24. (2 pkt)

W ciggu arytmetycznym (a, ) drugi wyraz jest rowny 7, a szosty 17. Wyznacz pierwszy wyraz

i r6znice tego ciagu.

Odpowied7
)
POWIEAZ: .ottt es ettt et a ket a s et ae st e saenes

Zadanie 25. (2 pkt)

Sredni wzrost sportowcéw w druzynie siatkarskiej, liczacej 6 chtopcow, wynosit 174 cm. Po
przyjeciu do zespolu dwoch braci o tej samej wysokoSci Srednia wzrostu zwickszyla si¢ 0 0,5 cm.
Oblicz, jak wysocy sg bracia.

OAPOWIEAZ: ..ttt et ettt ene



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 26. (2 pkt)

Rozwigz rownanie 2x° +8x* —3x —12 =0.

1
Odpowiedz:
L S PO S P S P PP PP PPN

Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwigz nieréwnos¢ x* —9 > 0.

OAPOWIEAZ: ovevenvenieierieentinretest ettt sttt et esse b e be st e e bessessesbessentesessessessessensensesaasessensensensentesesses



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 28. (2 pkt)

2
Dana jest liczba @ = (2 NG ) —2./5. Wykaz, ze liczba a jest calkowita.

OdPOWIEAZ: ...ttt

Zadanie 29. (2 pkt)

Diugos$¢ krawedzi szeScianu zwigkszono o 20%. Oblicz, o ile procent wzrosta objeto$¢ tego
szeScianu.

L 7107014 1T v/ SR
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 30. (5 pkt)
Prosta y = x +4 przecina okrgg o rGwnaniu (x + 1)2 + ( y— 2)2 =25 w punktach 4 i1 B. Oblicz

wspolrzedne punktow A i B, a nastepnie oblicz obwod trojkata ABS, gdzie S jest Srodkiem
danego okregu.

OAPOWIEAZ: ottt ettt sttt et sae st e be st et e b e ssesbeste st et eseesassesaassensessesaesassensensessensesesaes
11



Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 31. (5 pkt)

Dany jest ostrostup prawidlowy trdjkatny. Pole powierzchni bocznej tego ostrostupa jest rowne
24, a kat plaski Sciany bocznej przy podstawie ma miar¢ « 1 tga =2. Wyznacz cosinus kata

nachylenia Sciany bocznej ostrostupa do plaszczyzny jego podstawy.

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt et s e
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 32. (5 pkt)

Turysta pokonatl pieszo trase¢ dtugosci 30 km z miejscowosci A do miejscowoSci B ze stalg pred-
koscig. Rowerem poruszalby si¢ z predkoscia o 9 km/h wigksza i przybylby do celu o 3 godziny
wezesniej. Wyznacz predkos¢é marszu turysty i czas przejscia tej drogi.

OAPOWIEAZ: .ottt ettt ettt sttt e st et e b e sa e besbestetesessesaesbessesentesaeseebastensansesaenessassensn
13
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Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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